

暖橙行动

大雪过后 让我们一起感谢 风雪中坚守的“橙衣人”

寒潮来袭,立冬前一天,长春市迎来今冬第一场强降雪,不断加码的雪量持续近一周,天地间一片萧瑟。

“雪天难行,恐怕全城堵车,要提前出门啊!”“这样大的雪,明早会不会封门呀?”雪夜,不少长春人在朋友圈忧心忡忡地发出这样的留言,岂料,次日一早的路面给了人们一个大大的惊喜!而这背后却是1.5万环卫工人凌晨3点开始辛劳的身影……

如今,雪停了,风住了,但“橙衣人”仍然奋战在凌晨到深夜的街头,为了这座城市,他们选择在暴雪中迎风前行,在工作岗位上默默坚守。连日来,城市晚报全媒体记者兵分多路,走上街头巷尾的清雪现场,见证并记录环卫工人艰辛的付出,倾听他们战风斗雪的暖心故事。



防水靴 环卫工人展示被磨破的手套

时间:11月11日晚7时
地点:二道区东盛大街和兴隆路交会
环卫工人“浴雪”奋战 起早贪黑是常事

11月11日晚7时许,天色已黑,寒意逼人。在长春市二道区东盛大街和兴隆路西侧,环卫工人正在清雪作业。环卫工人将厚厚的雪铲下,堆放在路边,最后由铲车、翻斗车运走。

今年55岁的吕晓凤长得比较瘦小,个头也不高,由于路面上凝固的冰雪比较难铲,只见她拿着雪铲从上往下用力地刮,每一次几乎都使着很大的力气。几分钟后,一块块冰雪被清理出来,她站在那里深呼吸了几下,然后又继续开始干活。

“下完雨又下雪,这雪确实难铲,尽管铲子都带有锯齿,还得花最大的力气,干

一会儿后,胳膊就酸疼!不过没关系,无论再怎么难铲我们都会以最快的速度清理干净!”吕晓凤笑着说。

每年从降雪的第一天开始,吕晓凤和同事们起早贪黑是常事。“说实话确实挺累的,但是我们必须做的。每个职业都有自己的价值,干一行爱一行,我会继续努力,为城市的整洁贡献自己的力量!”吕晓凤说。

据介绍,当日二道环卫东盛中队的环卫工人作业到晚上11时左右。等到东盛大街等主路清理结束后,则马上要转入二级街路,预计这种状态还要持续三四天。

时间:11月11日晚8时
地点:二道区东盛大街和安路交会
市民的认可和理解是最大的满足

晚上8时,在东盛大街和安路交会,二道环卫荣光中队的环卫工人正在忙碌着,伴随着雪铲“咔嚓咔嚓”的声音,铲车、翻斗车轰鸣的声音,一车车的积雪被运走,东盛大街两侧随即变得干净平整。

59岁的环卫工人张相荣干活非常仔细,在对路面清理一遍过后,她用铲子对一些残留进行二次清理,有的残冰进入停放的车下面,她蹲下身一点点地往外扒。

张相荣从业已20年,谈及这几天的工作,她表示确实有些累。“这场雪比较大,有雨有雪,积雪不但厚,且较难清理,这两天我们都是加班加点地干。虽然辛苦,但这是我们的职责,我们争取今晚把所负责的主路部分都整利索了!”张相荣说。

环卫工人的辛苦付出,市民们也看在眼里,有市民主动上前向他们问候,也有爱心商家免费给环卫工人提供休息场所和热水。

时间:11月13日下午4时—晚6时
地点:朝阳区红旗街东一胡同
湿滑的冰雪路上每一次铲雪都特别吃力

13日,在朝阳区环卫红旗大队,袁龙帅和他的同事们持续在进行清雪工作。

“我们从6号开始就进入清雪状态,此后随着雪量的持续加大,我们环卫工人和机械车辆24小时轮班坚守,除了吃饭,其余时间都在岗位上,坚持雪中清雪。正因为我们的奋战,这场大雪后,长春人上班早高峰未出现严重拥堵现象。”袁龙帅说。

“我们得赶紧加把劲!争取天黑前把

这块清理出来,上冻了就不好弄了……”手拎着一把铁锹,袁龙帅一边挥锹一边为大家鼓励。在他身旁,40余名同事各个挥汗如雨忙碌起来,铁锹铲在冰雪上发出密集的“咔嚓咔嚓”声。在零摄氏度上下的温度下,地上的冰雪掺杂着雪水,变得又重又粘,用扫帚根本扫不动,环卫工人就用铲子一点点地将人行道上的雪推到下面,然后再把道边的积雪攒堆儿。

环卫“夫妻档”入职一年亲历冻雨+大雪

今年48岁的王艳秋和丈夫姜文家都是朝阳区环卫红旗大队的环卫工人,每天凌晨3点,当邻居们都还沉浸在梦乡时,夫妇俩就已穿好工作服,带好装备出发了。

“我们入职一年整,恰好遇到2020年的冻雨天气和今年的大雪!”王艳秋说,夫妻俩都在环卫岗位上,好处是工作中可以相互照顾,但也面临家里无人做饭的问题,王艳秋说,有时清雪太忙,来不及吃早饭,就吃点饼干对付一下,坚持到中午。

“我和丈夫也都从事环卫工作,早上3点多开始工作,我家住得远,凌晨2点30分就得到家骑车出发了。”48岁的张洪玲勤快又开朗,连续挥动铁锹半个多小时,戴着帽子的一年,额头已经微微发汗。

张洪玲说,自己老家在榆树,自从儿子到长春读大学,她和丈夫就来到长春工作。冬天很冷很辛苦,但来自儿子的关心和市民的认可,会让自己倍加温暖,感觉一切付出都是值得的。



策划:史慧玉 许思翔 孙振余

你们温暖城市 我们温暖你们

城市晚报“2021暖橙行动”

邀你一起温暖“橙衣人”

2020年底,城市晚报社联合省慈善总会,共同发起“2020暖橙行动——全城捐助向环卫工人致谢”大型公益活动,温暖冬天里的“城市美容师”。

崭新的手套、温暖的棉衣、整箱的口罩……历时18天,“2020暖橙行动——全城捐助向环卫工人致谢”大型公益活动圆满落幕,期间有30余家爱心机构、数千名爱心人士加入到“暖橙行动”爱心大军之中,捐款、捐物、设置爱心驿站,“暖橙行动”共募集善款58624元,设置爱心驿站138个,此外,还有各类爱心物资数千件……在最寒冷的冬日,为环卫工人送上了最温暖的爱!

一份倡议,温暖全城,城市晚报冬季“暖橙行动”已成为一个全城关注的新闻策划品牌,也成为影响近千万长春人的温暖守护和爱心慈善行动。

随着2021年寒冬到来,为延续关爱冰雪天雪地里的户外工作者,城市晚报社将联合省慈善总会,继续启动“2021暖橙行动”,号召全社会一同为环卫工人送去寒冬里的暖意!



环卫工人连夜清雪

时间:11月13日晚9时
地点:南四环与欣和街交会
累了就在沙发眯一会 醒了继续忙

张志刚是净月区临河街标段东区的环卫小队长,从11月6日下雪开始,他就没回过家。张志刚说,今年的这次头雪比往年都要大很多,这超出了自己的判断,但即便如此,他带着环卫工人仍有条不紊地忙碌着。

“雪下了5天,6号到10号基本

每天清雪从下午四点到凌晨两三点

51岁的潘洪艳在工作中非常认真,不断将路边的积雪运到主路中间。“从6号晚上就开始干活,已经快一周了。”潘洪艳说,她是下班班,每天从下午4点工作到凌晨两三点钟。

“要说累,我们都习惯了,这就是我们的工作。”潘洪艳说,她干这份工作已6年了,爱人也是一名环卫工人。“这工作就得起早贪黑,早上起来人少,比较好收拾,晚上也是,路面上车也少,我们清理起来更安全些。”潘洪艳表示,她热爱自己的工作,“我觉得一是能锻炼身体,二是把城市清理干净了,我们自己也挺快乐的,毕竟我们也同样生活在这个城市里嘛!”

夜幕中,57岁的张成悄悄解开了

衣服最上面的扣子,此时室外温度在-10℃左右。“干冒汗了,凉快儿凉快儿。”张成说,他从事环卫工作已经3年了,他并不觉得累。

“我是农村出来的,媳妇给儿子看小孩,我就出来干点活,算是补贴家用。”在张成的眼中,清雪任务并不可怕,“这点活儿没啥,干多了就是胳膊疼,贴点膏药几天就好了。”

让张成心有余悸的是去年的那场冻雨,他和同事们在街头忙活了半个多月才彻底将区域内的冰雪清理干净,“要说累,去年那场冻雨才是真的累,今年这场雪还行,没冻得那么实。”张成告诉记者,他对目前的工作挺满足,“能给城市做点贡献,不是挺好的嘛。”大冷天里,张成的笑容非常暖心。

时间:11月14日凌晨5时许
地点:南四环与芳草街交会处
40岁环卫班长坦言很累却很幸福

凌晨4点半,张晓敏被熟悉的闹铃叫醒,她悄悄地穿上衣服,先是看了看熟睡的爱人,又到小卧室看了看还在睡梦中的大女儿和小女儿,没顾得上吃饭就离家向工作地点赶去。

张晓敏工作的辖区在长春市南四环与芳草街交会处附近,主要路段的积雪已经清理得差不多,但仍有许多需要收尾的地方,这几天,他们的工作就是要把主要路段以外其他路面的积雪清理干净。

40岁的张晓敏是南关环卫管理中心南部大队的一名班长,老家在黑龙江,6年前,她和爱人带着两个女儿来到了陌生的长春。为了照顾父母、养育两个孩子,张晓敏选择了比较累但是工作还算稳定的环卫工作。

张晓敏说,工作很累,但他们的心是暖的,“单位对我们的管理非常人性化,领导知道我们起早干活儿累,白天车流量大的时候允许休息休

息,有时会给我们送上用大枣泡的热乎乎的冰糖水。”

“我们在平时的工作中还能遇到很多热心市民,他们给我们提供休息的场所,送给我们热水,有些粥铺还免费向我们开放,我真的感觉我们的工作十分有意义!”张晓敏说。

因为她起早贪黑地干着环卫工作,总感觉亏欠两个女儿太多太多。张晓敏的大女儿今年20岁,在长春市读大学,小女儿今年10岁,读小学三年级,两个女儿都很懂事,十分理解她的工作,平时,小女儿的生活都是由大女儿照顾,除了做早餐,还会送小女儿上学。

张晓敏表示,她热爱环卫工人这份工作,“作为一名环卫工人,我感到十分光荣和自豪,因为城市里干净的环境卫生有我参与,我会继续努力工作,为这座城市的发展贡献出自己的力量!”

城市晚报全媒体记者 王跃 吕闯 陆续 刘佳雪 报道 摄

/ 市民参与方式 /

- (一)个人参与
在城市晚报官方微信公众号“掌上吉林”上为“暖橙行动”捐赠,捐赠金额不限,量力而行。我们要彰显的就是长春人万众一心、聚力成事的磅礴气势。
募捐平台:“掌上吉林”今日将单独开设捐赠通道,链接至省慈善总会专有渠道,捐款后即获得捐赠证书。
- (二)号召身边人参与
将获得的“捐赠证书”卡发布在朋友圈,号召更多人“点亮我们长春的2021年”。
- (三)征集爱心驿站
欢迎爱心机构为环卫工人提供温暖的歇脚处,让他们在寒冬里有一个短暂休息的“家”。我们将为这些温暖歇脚处发放“暖橙行动爱心驿站”标识。

/ 社会机构参与方式 /

- (一)捐款通道
账户信息:吉林省慈善总会
账号: 2205 0145 0100 0933 3333
开户行:中国建设银行长春西安大路支行
附注:暖橙行动(打款时备注一定要写)
- (二)捐物通道
可自行采购暖心物资,在捐赠当天运送到捐赠地点。请保留好采购发票,提供给省慈善总会换成捐款发票。
- (三)公益见证
1.本次活动,城市晚报将在全媒体平台推进,捐款机构名称将在新闻报道中得以体现。
2.捐款企业将获得由吉林省慈善总会和城市晚报颁发的2021年度爱心机构牌匾。
3.捐款企业、个人捐款后将即时获得省慈善总会给出的捐赠证书。
暖橙热线:
18088681882(微信同步)
18088681889(微信同步)
/城市晚报全媒体记者 王跃 报道